

# 试点! 湖南9家医院 实行日间手术“短平快”



入院、手术、出院、复诊在24小时内全部完成,这就是日间手术。近日,湖南省人社厅和省卫计委联合印发《湖南省省级日间手术试点工作方案》的通知,首次决定在中南大学湘雅医院等9家三级医院试点短、平、快的日间手术。

## 9家医院试点日间手术

根据《工作方案》,湖南已根据申请,选取中南大学湘雅医院、湘雅二医院、湘雅三医院、湖南省人民医院、湖南省妇幼保健院、湖南省儿童医院、湖南省肿瘤医院、湖南中医药大学第一附属医院、湖南中医药大学第二附属医院作为首批省级日间手术试点医院。

据湖南省人社厅相关负责人介绍,日间手术是疾病诊断明确,按照治疗计划在1日(24小时)内入、出院完成的手术或操作(不包括门诊手术)。

如因病情需要延期住院的特殊病例,住院时间也不能超过48小时。

首批省级日间手术试点的56个病种的相应手术,既包括针对鼻腔异物疾病行的鼻内镜检查+鼻腔异物取出术、针对输尿管结石疾病行的经尿道输尿管镜激光碎石取石术等常见手术;也包括对乳腺良性肿瘤行的乳腺肿瘤微创旋切术、对食管恶性肿瘤行的内镜食管支架植入术等让人颇为悬着心的手术。另外,部分针对去除色素痣、皮脂腺痣的手术等,还备注了“限18岁以下未成年人”。

## 日间手术可用医保支付

“纳入医保住院费用结算的日间手术费用,包括日间手术住院期间医疗费用,以及日间手术住院前不超过1周的门诊费用。”湖南省人社厅相关负责人提醒,“其中门诊费用是指在同一定点医疗机构发生的且与本次日间手术治疗直接相关的门诊术前检查和化验费用。”

《工作方案》显示,湖南职工医保、城乡居民医保参保人员,在试点医院发生的日间手术治疗费用,按规定纳入医保住院费用结算。纳入医保住院费用结算的日间手术费用,按现行医保住院报销政策支付。实际运行1年后,视情况将适宜的日间手术纳入按病种收付费范围,经测算后合理确定病种收费和医保付费标准。

## 保障医疗质量

施行日间手术,定点医疗机构应与符合日间手术治疗的参保人员签订《湖南省XX医院日间手术同意书》。参保人员同意并签定后,应及时办理日间手术登记手续,并在登记后1周内住院行日间手术治疗。如果超过1周期限的院前门诊费用,将不纳入日间手术费用结算,只能按照门诊费用结算。

《工作方案》同时明确要求日间手术完善管理制度。包括要按照国家卫生健康委发布的相关病种与术式临床路径,制定院内日间手术质量管理制度,保障医疗质量与安全;制定日间手

术诊疗技术规范,包括各病种及术式适应症、禁忌症,手术操作指南或规范,出院标准,以及出院后康复指导等等。

《工作方案》还对病历书写进行了规范。一方面明确要求加强日间手术病历管理,规范书写日间手术病历;另一方面为提高工作效率,也规定可以由制式表单化病历代替完整病历,但病案首页、日间手术人出院记录、授权委托书、知情同意书、手术安全核查表、手术风险评估表、手术记录、麻醉记录及评估表、出院评估表、实验室检查及特殊检查、医嘱单等病历内容均不可少。**据红网**

# 划定! 湖南生态红线 紧扣“一湖三山四水”



日前,湖南省政府公布关于印发《湖南省生态保护红线》的通知。生态红线划定面积为4.28万平方公里,约占全省国土面积的五分之一。全省生态保护红线范围包括:洞庭“一湖”;武陵—雪峰山脉、罗霄—幕阜山脉、南岭山脉“三山”;以及湘资沅澧“四水”;整体空间格局为“一湖三山四水”。

## “一湖三山四水”为生态红线整体格局

为改善省内生态环境质量、提升生态文明建设水平打好生态基础,推动全省重点生态功能区、重要生态系统、主要物种及其繁衍地栖息地得到充分保护,湖南省生态保护红线划定面积为4.28万平方公里,占全省国土面积的20.23%。

“一湖”为洞庭湖(主要包括东洞庭湖、南洞庭湖、横岭湖、西洞庭湖等自然保护区和长江岸线),主要生态功能为生物多样性维护、洪水调蓄。

“三山”包括武陵—雪峰山脉生态屏障,主要生态功能为生物多样性维护与水土保持;罗霄—幕阜山脉生态屏障,主要生态功能为生物多样性维护、水源涵养和水土保持;南岭山脉生态屏障,主要生态功能为水源涵养和生物多样性维护,其中南岭山脉生态屏障是南方丘陵山地带的重要组成部分。

“四水”为湘资沅澧(湘江、资水、沅江、澧水)的源头区及重要水域。

## 生态保护红线是国家生态安全的底线

生态保护红线是保障和维护国家和区域生态安全的底线和生命线,划定生态保护红线是国家实施生态空间用途管制的重要举措。

“四水”协同,“江湖”联动,筑牢“一湖三山四水”生态屏障,是建设富饶美丽幸福新湖南的重要生态基础。通过生态保护红线的划定,落实湖南“生态强省”发展战略,守护好“一湖三山四水”生态安全屏障,为全省生态保护与建设、自然资源有序开发和产业合理布局提供了重要支撑。

在重点生态功能区、生态敏感区和脆

弱区划定生态保护红线,明确主导生态功能,制定生态保护措施,是按照优化国土空间功能格局、推动经济绿色转型、改善人居环境的基本要求,切实加强保护与监管,是改善湖南省及区域生态环境质量、提升生态文明建设水平打好生态基础的重要举措。

同时,生态红线的划定,也为推动全省重点生态功能区、重要生态系统、主要物种及其繁衍地栖息地得到充分保护,水土流失、石漠化得到有效控制,维护区域生态环境安全提供了有力保障。

## 依法处罚破坏生态红线违法行为

生态保护红线划定后,相关规划应符合生态保护红线空间管控要求,不符合的应及时进行调整。各级政府空间规划编制时,应将生态保护红线作为重要基础,发挥生态保护红线对于国土空间开发的底线作用。

各级环保部门和有关部门应依照职责分工加强生态保护红线执法监督。进行实时监控,及时发现破坏生态保护红线的行为,对监控发现的问题,通报相关市州、县市区人民政府,由有关部门依据各自职能组织开展现场核查,依法依规进行处理。

发现和依法处罚破坏生态保护红线的违法行为,要做到有案必查、违法必究。有关部门应加强与司法机关的沟通协调,健全行政执法与刑事司法联动机制。

此外,通知中还要求省环保厅、省发改委会同有关部门,定期发布生态保护红线监控、评价、处罚和考核信息,保障公众知情权、参与权和监督权。健全公众参与机制,加大政策宣传力度,畅通监督举报渠道,鼓励公民、法人和其他组织积极参与和监督生态保护红线管理。**据红网**